

# 新会区体育事业发展“十一五”规划

体育是社会发展与人类文明进步的标志，体育事业发展水平是一个地区综合实力和社会文明程度的重要体现。经济越发展，社会越进步，人们强身健体的意识就越强烈，体育的地位就越重要，作用就显著。我局深入调查研究，结合体育工作的特殊性，反复论证，制定出《新会区体育事业发展“十一五”规划》，将为今后一段时期的体育工作指明努力方向。

## 一、“十五”回顾

### (一) “十五”时期工作总结

“十五”时期，我局在区委、区政府的领导下，贯彻落实科学发展观，按照区“十五”规划的工作方向，采取有力措施，保质保量完成各项工作任务。群众体育活动蓬勃开展，人民体质普遍增强；体育馆工程顺利竣工，体育设施进一步完善；体制改革逐步深化，体育产业加快发展；体训工作不断加强，竞技体育水平日益提高。新会体育工作得到上级的充分肯定，连续 16 年被授予“广东省体育贡献奖”。

#### 1、竞技体育工作

新会运动员参加各级体育竞赛均取得优异成绩，培养输送了李宏利、黄焯钦、梁彩霞、赵浩焕、王勘谞、梁佩玲、苏惠安等一大批优秀运动员，在国际体坛上为国争光。2004 年，梁彩霞参加第 28 届奥运会女子现代五项的比赛，她是雅典奥运会上江门地区唯一的一名参赛运动员，成为继郭华英、余卓成后第三位参加奥运会的新会运动员；素有“南国马术王子”之称的黄焯钦自 1999 年开始连续 7 年勇夺“全国马术锦标赛”盛装舞步个人和团体冠军；2005 年，王勘谞参加第 24 届世界蹦床锦标赛，获得男子单跳团体和个人全能两项冠军；李宏利参加世界举重锦标赛，获得男子 77 公斤级比赛抓举、挺举、总成绩三枚金牌；梁佩玲、苏惠安参加国际泳联大奖赛，梁佩玲分别获得莫斯科站、德国站女子双人 10 米跳台冠军，苏惠安获得西班牙站男子双人 10 米跳台冠军。

2001 年以来，新会运动员参加省级以上竞赛获得金牌 179 枚、银牌 119 枚、铜牌 89 枚，其中世界性比赛金牌 12 枚，亚洲性比赛金牌 10 枚，全国性比赛金牌 55 枚；破世界纪录 1 项次、亚洲纪录 1 项次、全国纪录 6 项次、省纪录 6 项次、江门市纪录 71 项次；2001 年参加全国第九届运动会，获金牌 4 枚、银牌 1 枚、铜牌 2 枚；2002 年参加广东省第十一届运动会获得金牌 16 枚、银牌 16 枚、铜牌 19 枚；2003 年参加江门市第五届运动会，新会体育代表团以 183.25 枚金牌、总分 4802.82 分的优势实现“五

连冠”的既定目标，11人11项打破江门市纪录，囊括代表团、成年组、少年组金牌总数和团体总分六项第一，名列江门各市区之首；2005年参加全国第十届运动会马术、举重、跳水、田径、击剑、蹦床、现代五项等7个项目的比赛，获得3金、1银、1铜的好成绩，12人次进入前八名。“十五”期间，上送优秀体育人才共159人；其中，省体工队6人，省体校11人，省体育院校14人，大专院校5人，江门市体校123人。

## 2、群众体育工作

近几年来，大力发展群众体育，共举办群体活动达180项次，成绩突出，进一步促进群众体育的发展，每年坚持举办的如“彩艳农行杯”冬泳公开赛、传统醒狮邀请赛、“迎春杯”篮球邀请赛、“万胜杯”龙舟邀请赛、“李宁杯”中学生篮球邀请赛等一系列的比赛和活动，影响大，群众踊跃参加，营造出全区广泛关注体育的良好社会氛围。全区11个镇成为“江门市体育先进镇”，2004年罗坑镇被授予全国“亿万农民健身活动”先进乡镇称号，广东千色花化工有限公司被评为“广东省第五届体育节活动先进单位”；2003年，坚持开展体育抗非工作，主要领导获得新会区抗非工作先进个人的荣誉，新会区体育局被广东省体育局评为开展抗“非典”全民健身运动先进单位；2001年，古井镇、沙堆镇被评为“广东省体育先进镇”；2002年，供电局、古井镇被评为广东省体育先进单位，司前镇、大鳌镇、区农业银行、中国联通、新会报社、广播电视台被评为“江门市全民健身月先进单位”；2003年，新会区蔡李佛始祖拳会、新会区篮球协会被江门市体育局评为群众体育先进协会，司前镇梁辉景、崖门镇高硕、体育局袁炳丁被江门市体育局评为群众体育先进个人，崖门镇体委、江门气派摩托有限公司、广东天健实业集团有限公司被江门市体育局评为群众体育先进单位；2004年，古井镇人民政府、广东彩艳股份有限公司被授予“江门市第五届体育节活动优秀组织奖”；2005年，新会区睦洲镇人民政府、大鳌镇人民政府被授予“江门市第六届体育节活动优秀奖”，新会区公安局、区今古洲经济开发试验区、新会梁启超纪念中学、会城创新初级中学、金辉旅行社被评为“江门市第六届体育节活动先进单位”。

在对外交往工作方面，着重通过加强举办体育竞赛来达到体育交流的目的。通过调动体育协会的积极性，充分发挥其优势作用，组织篮球、羽毛球、足球比赛，进行访港、香港具备一定实力的球队多次到新会加强体育交流，如访澳的友谊赛，以及邀请澳门、香港具备一定实力的球队多次到新会加强体育交流，如香港彭马流浪足球队、香港修联体育会足球队、香港大中华足球队、澳门中山公园体育会羽毛球队、澳门男女子青年篮球队等。

多年来，坚持加强体育工作队伍的建设，认真抓好各项目裁判员、社会体育指导员的培训学习，提高裁判员、指导员的业务水平素质，为开展群众体育工作奠定坚实基础。2004年，重点做好全国第五次体育场地普查工作，清楚明确我区各种类型场地的分布

状况、整体规模以及实际数量，成效显著，为今后的体育工作指明了发展方向。2005年，成立新会历史上首个体育舞蹈运动协会，举办了新会区首届“金辉旅游杯”体育舞蹈大赛、新年舞会等大型活动，组织参加江门市体育舞蹈锦标赛暨珠三角公开赛等竞赛活动取得好成绩，坚持举办协会活动；通过组织竞赛、举办活动等形式，达到加强交流、促进提高的目的，把体育舞蹈运动推广到全区各个行业、各个年龄层次的人群中，有力推动该项运动的发展，为新会体育事业的进步作出积极贡献。

### 3、场馆建设工作

2002年，区委、区政府高度重视体育馆的建设，成立筹建委员会，由各领导担任委员会主任、副主任，亲自督导体育馆的建设，筹委会下设筹建办，设在体育局，负责具体工作。为确保高效、优质、全面工程任务，筹建办严格执行《招标投标法》，提出“专款专用、节约第一”的资金使用原则以及保证“省内先进”的建筑质量要求。在筹委会的领导下，认真组织10多次投标会议，遵循公开、公平、公正的原则全面推行工程招标，并成立基建组，抽调有丰富建筑经验、责任心强的同志负责监管工作，选取经验丰富、质量意识好的队伍进场施工；同时，每星期坚持召开工地施工会议，沟通和解决工程施工的实际问题。在兴建体育馆的一年零十个月中，我局保持与区领导的联系沟通，积极争取上级的支持，解决建设中存在的各种困难和问题，协助采购中心做好各项工程的招标投标工作，有关人员经常深入工地，督促检查施工单位的施工质量。

新会体育馆于2002年2月23日动工，2003年12月落成启用；2004年10月，新会体育馆副馆启用；随着新会体育馆主、副馆的竣工落成并投入使用，彻底改变了多年来新会体育场馆的落后面貌，为推动群众性体育运动全面开展，大力建设体育强区，实现体育事业与经济社会同步发展提供了良好的前提条件。

新会体育馆座落于今古洲经济开发试验区规划中的体育公园内（规划占地近9万平方米），总投资1.65亿元，主馆建筑面积2.5万平方米，五层总标高38米，对角最大跨度110米，屋面采用铝锰镁板铝材，轻盈耐用，观众座位5100个，其中固定座椅3800个，活动座椅1300个；副馆建筑面积3500平方米，屋面采用膜结构制造，设500个活动座位。

体育馆的设计科技含量高，配套功能齐全，安全系数好，是目前广东省内最具规模的场馆之一，配备新闻发布中心、会议厅、记者工作室、贵宾接待室、桌球室、乒乓球室、舞蹈室、武术室、咖啡厅等38个功能室。体育馆设施先进，功能完备，首层各门厅有指纹、密码、自动报警等功能，二层三个大厅可在45分钟内迅速疏散场内的4000—5000人，并配套了太阳能热水器，洗手间设有洗手盆等感应器设备。体育馆可举行室内足球、篮球、网球、排球、手球、羽毛球、乒乓球、体操、举重等比赛和大型

文艺晚会、群众活动及会议、会展。副馆配套 8 个羽毛球场、2 个小型足球场、1 个篮球场、1 个壁球室，专供运动员训练之用，同时供广大群众进行体育活动。

#### 4、场馆管理工作

2004年初，为强化对我区体育场馆设施的管理，区政府批准成立了新会区体育场馆管理中心，我局充分发挥职能作用，有效整合体育资源，并合理使用各种体育场馆，如体育馆主副馆、游泳池、羽毛球训练馆、篮球场等，积极开展群体工作，有力地推动了体育事业的发展。体育馆竣工后，先后举办了“大有杯”女子篮球邀请赛、“气派杯”男子篮球邀请赛、维达中国女排广东巡回对抗赛、“大光明杯”2004 年鲁能杯中国乒乓球俱乐部超级联赛、“大光明杯”排球对抗赛、中美篮球对抗赛、“税务杯”男子篮球对抗赛、李克勤香香杨臣刚演唱会、林子祥经典金曲个人演唱会、迎春歌舞晚会、元宵歌舞晚会、新会区公安系统“警嫂颂”歌舞晚会、新会十杰青年歌舞晚会、“星光璀璨耀葵城”节目主持人总决赛等比赛、晚会，并分别举行了新会区第九届运动会开幕典礼、闭幕典礼以及闭幕式篮球表演赛等。其中，迎春、元宵歌舞晚会分别邀请了南方歌舞团、新疆歌舞团进行演出；“大光明杯”2004年鲁能杯中国乒乓球俱乐部超级联赛，由广东女队对八一女队、广东男队对河北男队进行两场高层次的乒乓球比赛，国际乒联世界排名第一的马琳现身于比赛中，引起广泛关注。这些具备相当规模的演出或比赛都极大地丰富了五邑地区广大群众的精神生活，引起强烈的反响，获得上级领导和广大群众的一致赞许。据不完全统计，接待前来体育馆访问、参观的各级领导、各界人士和港澳台同胞达 8 万多人次。

五年来，各种体育场馆、设施坚持实行对外开放，体育局周边的篮球场、运动场以及 2005 年添置的健身器材、乒乓球桌，均免费提供给广大群众进行运动健身，专门在暑假期间为青少年开设篮球、羽毛球、游泳等培训课程，广泛开展全民健身运动，为做好群体工作提供了良好的前提条件，奠定了坚实的群众基础。

#### 5、成功举办区九运会

区九运会是跨进新世纪后首次举办的全区大型综合性运动会，是我区在江门市第五届运动会上取得“五连冠”后的又一体育盛会，也是全面建设文化名城、推进体育强区、实现强区富民总体目标的一次成果检阅。体育是物质文明和精神文明建设的重要组成部分，办好本届运动会，对全面推进体育事业发展，建设和谐新会，促进三个文明建设具有十分重要的意义。因此，区委、区政府对本届运动会十分重视，并明确要及早准备，积极行动，成功举办九运会。

为成功举办本届运动会，区特别成立了新会区第九届运动会组织委员会，由区长宋波同志任主任，并设荣誉主任若干名，副主任由区委、区政府及有关部门领导担任，成

员由镇和各单位领导组成；组委会下设办公室，分别设立统筹、宣传、竞赛、策划后勤四个小组开展九运会的各项具体工作。

运动会共设比赛项目10个，分别有田径、游泳、篮球、跳水（少年）、乒乓球、足球（男子）、羽毛球、举重（少年）、武术、棋类，分成年和少年两个组别进行。大会设团体总分、团体金牌总数、成年组团体总分、成年组团体金牌数、少年组团体总分、少年组团体金牌数共六项，分别奖励前六名；同时，各项目设“体育道德风尚奖”，奖励八个代表团，每大项按10:1分别奖励裁判员、各代表队及代表队1—2名运动员。据统计，全区有20个代表团的1424名运动员、350名领队、380名教练员共2154人参加本届盛会。

2004年11月，新会区第九届运动会成功举办，共进行了包括田径、游泳、跳水、篮球、武术、足球、乒乓球、棋类、羽毛球、举重等10大项目的比赛，决出357枚金牌。所破纪录集中在游泳、田径、举重三大比赛项目中，共有3人7项次打破江门市少年各级组别纪录，37人1队76项次打破我区各级组别纪录。

## （二）主要存在问题

在上述各项工作，我局积极履行职能，作出不懈努力，取得一定成绩。但是，仍然存在两个薄弱环节和突出问题。

### 1. 社区体育设施建设滞后

根据我国城乡社区人均体育占地面积0.4平方米的规定，我区相比省要求的标准还有比较大的距离。据调查了解，全区的社区体育设施建设明显滞后，在先进社区的评比活动中，新会无法提交一个设施完善、能够符合评比资格条件的社区资料参加评比。

### 2. 文化体育学校办学困难

新会体育学校是70年代末新会县委、县政府根据广东省体育发展的需要专门设立的文化学校，为新会培养高素质体育人才作出很大贡献。经过20多年来的使用，校舍、办学设施残旧不堪，也日显简陋，远远不适应办学需求。2002年，我局想方设法对校舍进行了极为简单的维修、翻新。随着教育事业的投入越来越大，办学日益困难。只有用文化武装头脑，才能培养出一支优秀的体育运动队伍，更好地把新会文化和精神风貌传播到各地。若不能保证文化基地的办学经费，培养高素质的优秀体育人才将无法付之实践。

## 二、“十一五”时期的指导思想

高举邓小平理论伟大旗帜，全面贯彻党的基本路线和纲领，认真实践“三个代表”

重要思想，以举办 2008 年奥运会为契机，以满足广大人民群众日益增长的体育文化需求为出发点，把增强人民体质、提高全民素质作为根本目标，积极开创体育工作新局面，为实现强区富民、全面建设小康社会作出不懈努力。

### 三、“十一五”时期的主要措施

#### 一是积极开展群众体育工作

继续实施《全民健身计划纲要》，建设好群众健身场地，健全群众体育活动组织，举办经常性的群众体育活动，发挥社会力量办体育的优势作用，推动群体工作向更深更广的领域发展。城市体育以社区为重点，青少年体育以学校为重点，农村体育以乡镇为重点，大力开展全民健身活动，群体工作努力做到亲民、便民、利民。群众体育普及和组织程度明显提高。经常参加体育活动人数达全区人口的 50%，提高全民身体素质，国民体质达标。

#### 二是抓紧抓好竞技体育工作

努力建设一支高素质的体育工作队伍，保持我区体育事业的健康、持续发展。重视体校的办学工作，努力贯彻《奥运争光计划纲要》，抓好体育后备力量的发掘、培养、引进、输送等环节的工作，力争向省以上单位输送更多的优秀体育苗子，参加第十二、十三届省运会、市六运会成绩有提高，力争 2009 年全运会有新会籍运动员参赛。继续抓好新会重点体育项目，扶持弱势项目，坚持科学训练，提高训练质量，不断提高我区竞技体育的整体水平。

#### 三是加快建设体育场馆

把体育场馆设施建设项目纳入“十一五”建设计划中，争取区委、区政府的支持，加大投入，逐步建设一批与现代化城市建设相适应、符合群众健身要求的公共体育场馆，社区建设按规定配套一定数量的公共体育设施，努力改善业余训练和全民健身的环境和条件。继续努力建设新会体育中心公园，公园内设体育馆、游泳跳水馆、体育运动场等配套设施，随着体育馆的竣工启用，计划在“十一五”期间开展体育运动场、游泳跳水馆工程，逐步完成体育中心的配套设施建设。同时，充分利用这批体育设施，利用“资源共享”的办法更好地开展群体工作，积极举办国内外性质的体育比赛，丰富群众的文体生活。

#### 四是打造特色文化品牌

蔡李佛武术影响深远，源远流长，通过成功举办两届“蔡李佛洋弟子新会溯源寻根”活动，迅速提升地区知名度，大力推动新会经济建设的发展。因此，政府、体育、文化活动，

部门循各种途径、渠道例如继续举办“洋弟子新会溯源寻根”活动、武术观摩交流活动、开展蔡李佛武术比赛、创作主题文艺作品、做好蔡李佛历史文物古迹（如陈享墓、京梅洪圣始祖馆等）的保护、开发、利用等工作，逐步打造出一个具备深远意义、富有民族特色的蔡李佛文化产业品牌。

#### 五是努力发展体育产业

重视和加强体育产业发展的规划，政府给予政策扶持，大力开展体育产业；努力开发体育无形资产，加强对商业性赛事的管理，加大体育市场的管理力度，以改革的思路、创新的办法提高公共体育场馆设施的运营效益，为发展体育事业提供一定的物质基础。

(新会区体育局提供)